KLUCZ ODPOWIEDZI I PUNKTOWANIA ZADAN
W ARKUSZU KONKURSOWYM Z CHEMII DLA GIMNAZJUM
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

ETAP WOJEWODZKI

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi, (z ktérych jedna jest prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow
za zadng z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., t0 w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.
Dobor wspotczynnikdw w réwnaniach reakeji chemicznych moze ro6zni¢ si¢ od przedstawionego w modelu odpowiedzi (np. moga by¢
zwielokrotnione), ale bilans musi by¢ prawidtowy. Niewlasciwy dobdr lub brak wspdlczynnikow w rownaniu reakcji powoduje utrate punktu

za zapis tego roOwnania.

Rozwigzania zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji
(np.: metoda — 1 pkt, odpowiedz — 1 pkt).

Za poprawng metode, ale popelniony btad rachunkowy odejmujemy 1 pkt.
W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow liczbowych.

Za poprawny wynik bedacy konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody uczestnik konkursu nie otrzymuje punktow.
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Nr

sadania Poprawna odpowiedz Punktacja Zasady przyznawania punktow
1. B 0-1 poprawna odpowiedz — 1 p. btgedna odpowiedz lub jej brak — O p.
2. D 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p.
3. D 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. btedna odpowiedz lub jej brak — 0 p.
4. B 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. btedna odpowiedz lub jej brak — 0 p.
5. B 0-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. blgdna odpowiedz lub jej brak — 0 p.
6. A 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
7. A 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
8. C O0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
Q. C 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
10. C O0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
11. C 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
12. B 0-1 poprawna odpowiedz — 1 p. btedna odpowiedz Iub jej brak — 0 p
13. D 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
14. A 0—1 |poprawna odpowiedz— 1 p. btedna odpowiedz lub jej brak — 0 p
15, A1l 0-1 poprawne wskazanie litery i. cyfry - 1 p. wskazanie tylko litery lub
tylko cyfry lub btedna odpowiedz lub jej brak — 0 p
16. B 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
17. A 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
18. B 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
19. D 0—-1 |poprawna odpowiedz— 1 p. bledna odpowiedz lub jej brak — 0 p
0-1

20. Pierwiastki: C,O,H, S,N, P — poprawna odpowiedz — 1 p. btedna odpowiedz lub jej brak — 0 p
95 g glinu w 100 g puszki Poprawna metoda i poprawny wynik 2p
21 n = masa substancji/masa molowa = 95/27=3,52 0-2 Poprawna metoda ale btad rachunkowy 1p
' mola . .
3,52 * 6,02*10% = 21.18%10%=2,12*10% atoméw Btedna metoda lub brak rozwigzania Op
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Za poprawne zaznaczenie 4 odpowiedzi 2 pkt. za 3 poprawne

TNNT 0-2 odpowiedzi 1 pkt, za 2 lub mniej 0 pkt
I B . . Lo
I D 0_2 Za podanie poprawnie 4 odpowiedzi 2 pkt. za 3 poprawne
Ili A B odpowiedzi 1 pkt, za 2 lub mniej 0 pkt
Iv. C
2Na + H,0 ©2NaOH + H, 0-4 1
. . . pkt
Poprawne roOwnanie reakcji
Z 46 g sodu powstaje 80 g wodorotlenku sodu ) . 1 pkt
a z 40,25 powstaje 70 g wodorotlenku i 1,76 g Obliczenie masy wodorotlenku
wodoru Obliczenie masy wodoru 1 pkt
ms=70¢g
m, =40,25+400-1,75=438,5¢ Obliczenie stezenia procentowego i podanie wyniku 1 pkt
Cp =15,96% lub 16%
Przykladowe rownania: 0-4

A. Hz(g) + C|2(g) —->HCI (@)

B. 2H, + O, 22H,0

C. C17H33COOH + H; =2 C17H3sCOOH

D. CaCO;3; + 2CH3COOH -2 (CH3C00),Ca + CO; +
H,O

Za kazde poprawnie napisane i uzgodnione réwnanie po 1 pkt.

1. kwas stearynowy lub  heptadekanowy lub| 0-3
C17H3sCOOH

2. kwas butanowy lub kwas mastowy lub C;H,COOH

3. kwas etanowy lub octowy lub CH;COOH Za kazde 2 poprawnie podane kwasy po 1 pkt.

4. kwas metanowy lub mréwkowy lub HCOOH

5.kwas  oleinowy lub  heptadekenowy Ilub
C17H33COOH
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6. kwas weglowy lub H,COg3 (moze by¢ tez forma Hy0 |
COy)

X — weglik wapnia lub karbid 0-13
Y —eten

Z — kwas octowy lub kwas etanowy

W - 11,22-czterochloroetan lub 1,1,2,2-
tetrachloroetan lub  czterochloroetan lub
tertachloroetan (pomiecie w zapisie lokantow)

1) Ca + 2C - CaC; lub 3c+Ca0 -- caC2 +CO

2) CaC; + 2H,0 2> C;H; + Ca(OH), Za kazda poprawng nazwe substancji po 1 pkt (w tym miejscu nie
217. 3) C,H, + Hy > CyHy przyznajemy punktow za podany wzor zamiast nazwy)
kat Za kazde poprawnie napisane i uzgodnione rownanie po 1 pkt.

4) nC2H4 - [C2H4]n

5) CoH4 + H,O 902H5OH

6) CoHsOH + O, —— CH3;COOH + H,0

7) 2CH3COOH + 2Na —->2CH3;COONa + H;
lub CH;COOH+NaOH --- CH3COONa + H,0

8) CH3COOH + CH30H - CH3COOCH; + H,0O

9) C,H, + 2Cl, >C,H,Cl,

Suma 50 pkt

punktow




